

Первый учитель с. М. Станичное

Башарин Степан Иванович



История народного образования села Малое Станичное начинается с имени Башарина Степана Ивановича. Родился он в 1889 г. в с. М. Станичное. А когда вырос, получил педагогическое образование и вернулся в родное село, в котором и организовал школу четырехлетку. Это было небольшое кирпичное здание. Поэтому занимались ребята в 2 смены 1- 2 классы в первую смену, а 3 - 4 классы во вторую смену. Эта школа находилась рядом с церковью, остатки которой сохранились до сегодняшнего времени. К сожалению, здание школы не сохранилось. Сейчас на этом месте расположен парк. Мы обнаружили место нахождения этой школы по оставшемуся фундаменту. Это все, что осталось от нее. Недалеко от школы, ближе к дороге, находился дом Степана Ивановича; на этом месте сейчас находится магазин потребительской кооперации. Дом он построил собственными руками. Возил лес на лошадях из Вешкаймы. Здесь он жил со своей семьей. Когда он овдовел, у него осталось пятеро детей : старший сын- Василий, затем Николай; старшая дочь Мария, в последствии вышла за муж за военного Плетнева Михаила Федоровича; затем младшая дочь – Клавдия и самый младший – Александр, который остался жить в родном селе, в дальнейшем работал шофером.

Затем в Малостаниченскую школу после окончания педагогического училища приезжает работать молодая учительница семнадцати лет. Звали ее Мария Ефремовна. Она была родом из Казани, очень красива с современной, по тем временам, стрижкой. Не смотря на разницу в возрасте и пятеро детей она полюбила Степана Ивановича. И они поженились. Его невозможно было не любить. Это был человек высокого уровня духовного развития. Он болел душой за свое село и не оставался равнодушным ни к одному человеку. Его

активная человеческая позиция помогала односельчанам, людям неграмотным и беззащитным.

"Был такой случай, - вспоминает его племянница Шилдаева Нина Петровна (выпускница Карсунской средней школы 1941 года), до пенсии работавшая бухгалтером колхозе «Дружба», когда крестьянам давали наделы земли 14 станиччанам дали участок у Астрадамовки, а белозерцам ближе к нашему селу. Хотя наше село находится дальше от Астрадамовки, чем Белозерье. Все жители с. М. Станичное возмущались, но все оставалось по-прежнему. Степан Иванович, начитанный, образованный, высокой культуры человек, обращается с иском в Карсунский суд. Выступая в роли адвоката, он отстаивает интересы односельчан. Когда Степан Иванович вошел в здание суда, все над ним стали смеяться. Одет он был очень бедно, в валенках разного цвета. Но мнение о нем у присутствующих в зале суда изменилось, как только он начал говорить. Его речь была безупречна, грамотна, убедительна. Он все – таки отстоял интересы односельчан. И мы ему были очень благодарны. Его любили и уважали".

Во время коллективизации начали создаваться колхозы. Степан Иванович также не мог оставаться равнодушным к тому, что неграмотное сельское население не понимало преимуществ коллективных хозяйств и недоверчиво относилось к этому нововведению. Он просвещал своих односельчан о важности этого дела. Сходки сельчан проходили в бане у его брата Петра Ивановича Башарина. Из воспоминаний мы узнали, что Степан Иванович был человеком веселым, очень добрым. Всегда после получения зарплаты, которая составляла в то время 8 рублей, он покупал сладости не только своим родным детям, но и всем племянникам. Сам мыл в бане.

Далее Степан Иванович работал в Карсунской средней школе.

Вскоре его начинают мучить приступы болезни желудка. Его направляют в областную больницу, где оперируют. Но после этого жил он недолго. Умер в больнице возрасте 40 лет. Похоронили его в г. Ульяновске, но его жена Марин Ефремовна хотела привезти его тело на родину, где он пользовался почетом и уважением. Для этого она наняла извозчика и осуществила задуманное. В июле 1929 г. состоялась траурная церемония перезахоронения, на которой присутствовало огромное количество людей с всей области. Многим очевидцам запомнился духовой оркестр. Башарина Степана Ивановича похоронили на площади, недалеко от школы. Поставили крест, оградку. Учащиеся школы ухаживали за могилой своего первого учителя. Но со временем она разрушилась.